



机关党支部开展观看红色电影教育活动

四川省南充市嘉陵区三会镇位于嘉陵区西北部，东与嘉陵区积善乡接壤，南连嘉陵区里坝镇，西与蓬溪县赤城镇交界，北接嘉陵区七宝寺镇，与西充县、蓬溪县接壤。百年来，三县客商往来汇集此处进行商贸交易，三会（汇）因此而得名。

初冬时节，嘉陵江畔的三会镇像一幅徐徐展开的蜀锦，静静地躺在川北大地上，美不胜收。接连获得“环境优美示范乡镇”到“国家级卫生乡镇”等荣誉华丽转身的三会镇，正以昂扬奋进的姿态，书写着乡村振兴的全新答卷。

——题记

风正潮平正扬帆 三会热土尽朝晖

——四川省南充市嘉陵区三会镇乡镇工作纪实



蜻蜓节



区“国家级卫生乡镇”等荣誉称号，实现了经济稳步增长、社会事业全面进步。

党建引领 基层工作上台阶

三会镇党委深入开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”和党史学习教育，定期组织开展党委中心组学习、镇村干部专题学习、“三会一课”等学习活动，不断丰富学习内容、创新学习方式、注重学习实效，引导干部改变思维、转变作风、增强本领。强化干部监督，加强和规范干部上下班、值班值守、请销假等管理制度。完善干部考核机制，镇纪委定期不定期进行督查并通报，切实转变了干部作风。加强基层组织建设，建立健全村（居）工作目标考核机制，实行目标考核、兑现奖惩，提高村（居）工作积极性；强化村级阵地建设，完善配套设施，足额及时发放村级运行维护活动经费，5个村（居）村级活动阵地全部建成达标，文化室、卫生室配套齐全，注重党员发展和后备干部培养，大力吸收优秀青年入党，培养村（居）后备干部5名。圆满完成建制调整任务，依法依规，按时高质完成村级建制调整和村民小组建制调整工作，全镇上下人心聚集，民风淳朴，风清气正，形势一片蔚然。

重抓扶贫 打赢脱贫攻坚战

精准科学谋划。三会镇党委政府按照中央“六个精准”要求，精准识别贫困村、贫困户，常态召开工作会和业务培训会，贫困村、贫困户科学规划脱贫年限、“五个一”结对帮扶和“五个一批”帮扶措施，镇村对帮扶措施、脱贫计划实行挂图作战、倒逼工期，确保各项工作有序推进，全面落实保障政策。严格按照“两不愁三保障”标准，将丧失劳动能力的老人户、大病大灾户、残疾人户全部纳入低保保障范畴；全面落实C、D级危房改造，五改三建政策，土地增减挂钩项目旧建新121户，实施易地扶贫搬迁9户；120余名贫困学生全部享受对应的教育保障政策，全镇没有一名义务教育阶段辍学学生；为全镇303户贫困户全额代缴新农合，全部建立贫困户健康档案；新建集中供水（含联户供水）项目26处、分散供水项目115处。全力助民增收。吸纳303户贫困户入股惠源养殖场实现年稳定分红1000元左右，组织动员124户贫困户通过小额信贷入股村级产业园年分红1200元以上，鼓励青壮

年劳动力外出务工，支持在家劳动力发展种养殖业，提供免费技能培训，全面落实三项奖补政策等。

安全保障 拓展群众幸福路

抓实抓细安全生产工作。落实安全责任制，完善各种预警和应急机制，常态开展安全隐患排查整治，严格落实安全生产值班制度，定期开展各类应急演练，统筹抓好森林防灭火、防溺水、防汛减灾等工作，全镇未发生一起安全生产责任事故，顺利通过省级安全社区考核验收和复查复评。抓牢抓严政法统战工作。深入推进“扫黑除恶”专项斗争、网格化管理、禁毒处非防邪、平安建设等工作，进一步完善防控体系，建立健全群防群治组织，常态开展“红袖标”治安巡逻，强化对特殊人群、重点人员的帮教管控，落实重点领域、重点部位的监管责任。

坚决打赢疫情防控阻击战。强化组织领导，建立排查防控工作机制，落实防控举措，强化联防联控、群防群控，组织村社干部、网格员对辖区重点地区来（返）镇人员进行“地毯式”“拉网式”排查，设置卡点27处，开展消毒防疫12次，落实10间隔离室，摸排出四类人员132人，劝返停返镇人员13人，全镇无1例疑似、确诊病例。统筹推进复工复产工作，重点抓好春耕生产、生猪填槽、粮油生产、人员返岗等工作，鼓励全镇农民工就近务工，做到疫情防控和复工复产两手抓、两不误，确保社会大局安全稳定。

乡村振兴 打造民俗文化镇

持续改善农村基础设施。如期完成三会至七宝寺、三会至金宝通乡公路升级改造，新建村社道路21公里、便民路18公里、产业路4公里，设立了标示标牌，安保工程全部完工；配合升钟二期工程建设，推进小微水利设施建设，改扩建山坪塘9口，新建蓄水池11口，整治石河堰4处，维修集中供水站点68处。不断完善场镇配套设施。投入420万元完成场镇210户居民棚户区改造续建，完成市场改建，增设摊位50个，经营全部入市；新建0.5公里高标准后街公路，拓展场镇规模，延伸发展空间，缓解交通压力。新建公厕3座，对场镇居民的下水管、粪池进行封闭和无害化处理；实施“光明”工程，安装太阳能路灯50盏，实现场镇主干道和人员

主要活动区域路灯全覆盖。污水厂建成并投入使用。在场镇划定停车位78个，督促营运车辆进站，规范其他车辆整齐停放。投入资金650余万元，对农贸市场、公共厕所进行改造升级，全面整治卫生死角和背街小巷，完善环卫基础设施设备，健全环境卫生治理长效机制，提升环境卫生水平，成功创建国家级卫生乡镇，成为嘉陵区首个国家卫生创建单位。围绕“普天同庆、福安同乐”的主题，镇上设计了一系列的蜻蜓节文化产品，在三处场镇入口各塑造一对福娃安安蜻蜓雕塑，在场镇显眼当道位置墙绘2000平方米，建设占地20亩的蜻蜓文化广场一个、蜻蜓文化旅游公厕一个，在紫薇广场打造蜻蜓主题休闲广场一个。大力发展特色富民产业，积极培育燕京穗农机专业合作社、奔康专业合作社、美好家园农业专业合作社等一批新型农业专业合作社。通过引进业主、加强土地流转、鼓励土地复耕等方式，在三会村、青家嘴村、红石坎村、观音院村集中连片发展茶桑1100亩，在茅房嘴、贾家坝村发展林果产业300亩。成功引进新希望集团投资2亿元大力扩建惠源养殖场，已完成主体工程建设，年内出栏生猪上万头。

南充蜻蜓节，“十四夜，送蛴螬；蛴螬公，蛴螬婆，把你蛴螬送下河，十四夜，摇嫩竹，嫩竹高，我也高，我和嫩竹一样高……”人口中还要念诵这样的歌谣，这就是南充地区300多年传统的蜻蜓节。据传在清朝年间，一场突如其来

的“蛴螬瘟”袭击了当地村民，后来有一位高僧指点，这是“蛴螬瘟”在祸害人间。于是当地乡亲就用自制的“蛴螬灯”，摇舞着捆扎的火把，抬着彩龙，敲锣打鼓地举行祭奠仪式，赶走“蛴螬瘟”。从此每年的正月十四晚，家家户户扎“蛴螬灯”、送“蛴螬瘟”的风俗延续到了现在。其中最热闹的就是嘉陵三会、顺庆共兴两处，嘉陵三会镇已经连续举办几届蜻蜓节了。届时，三会镇锣鼓喧天，家家户户门口都坐着几位老人忙着扎“蛴螬灯”，摆放在家门口。还有来自嘉陵区李渡镇、金宝镇、积善乡以及三会镇等地的民间艺人，为前来参加“蜻蜓节”的游客和当地群众献上了一道道川北民俗文艺“大餐”。

“下一步，我们将以‘争创全省乡村振兴先进单位’为目标，统筹抓好乡村振兴‘十四五’规划编制和年度实施方案，勾勒出三会未来美好蓝图，打好惠民政策组合拳，利用合理项目资金，让文化兴镇在这里喜闻乐见，方兴未艾。”该镇党委书记王知如是说。

风正潮平正扬帆，三会热土尽朝晖，枝叶总关情。青山绿水为证，群众口碑为凭。嘉陵区三会镇党委政府一班人，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中央、省委、市委、区委决策部署，开拓创新、锐意进取、攻坚克难，全面推进乡村振兴战略，加快农业农村现代化发展，为建设嘉西蓬莱地区示范乡镇绘就了一幅秀美的蓝图。

冯燕 李昊蛟 文/图



建设中的长寿江康康养中心



茶桑种植基地



柠檬种植基地



脆香甜种植基地